

### 3. СТАЛКИНГ ИЛИ ПРЕСЛЕДОВАНИЕ

# 3.1. Что такое сталкинг и что делать, если тебя преследуют в интернете

Сталкинг (преследование) — это слежка, сбор информации, навязчивые сообщения, постоянные попытки установить контакт, сопряженные с угрозами, приставаниями, издевательствами и т.д. Преследование может быть цифровым (в интернете) и реальным (в реальном мире).



# К примеру

Я знаю где ты живёшь, я знаю какой кофе ты каждый день берёшь в кофейне у дома. Капуччино, ведь так? Мы скоро встретимся, жди.



Ау, ты почему мне не отвечаешь? Зазналась, да? Ведёшь себя, как королева. Слышь, давай отвечай.

## Где грань между сталкингом и интересом?

Грань между действиями, направленными на узнавание особенностей жизни другого человека, и сталкингом очень тонкая.

Сбор информации из открытых источников

Интерес к твоей жизни, хобби, увлечениям и т.д.

#### ЭТО ПРОСТО ИНТЕРЕС

Дальше эта информация не используется тебе во вред. Например, человеку интересна ты, как личность и он хочет знать, как ты живёшь, чтобы брать с тебя пример.



#### А ВОТ ЭТО УЖЕ СТАЛКИНГ



Информация используется тебе во вред. Например, сталкер угрожает, что узнает, где ты живёшь, и дождётся поздним вечером в переулке.



#### Важно запомнить:

Если преследователь угрожает твоей жизни и здоровью, цифровой сталкинг нельзя обособлять от совершенных с его помощью преступлений. Он выступает в качестве способа подготовки к противоправному деянию.

#### Когда цифровой сталкинг — преступление

Встречаются случаи, когда цифровой сталкинг сам по себе представляет противоправное деяние.

Сталкер получает доступ к твоим данным. Когда злоумышленник взламывает страницу жертвы и сохраняет её личные переписки, он нарушает неприкосновенность частной жизни и получает неправомерный доступ к компьютерной информации



Если ты с этим столкнулась, можешь смело обращаться в полицию.





Сталкер занимается кибербуллингом. Сталкинг схож с цифровым буллингом, если преследователь в сообщениях регулярно:

- угрожает,
- оскорбляет,
- домогается.

В этом случае нужно фиксировать полученные сообщения и также обращаться в полицию.



## Что делать, если тебя оскорбляют в интернете

Чаще, чем с преследованием, в интернете можно столкнуться с оскорблениями. Запомни, что ни в сети, ни где-то ещё никто не имеет права тебя оскорблять.

#### ■ Важно запомнить:

В законодательстве Молдовы нет такого понятия, как «сталкинг», но у нас есть статья 782, о правонарушениях, об актах преследования. Под нее попадает: «Систематическое преследование лица, вызывающее тревогу, страх за личную безопасность или безопасность близких родственников, вынуждая изменить образ жизни совершенное путем:

- а) выслеживания лица;
- b) установления контакта или попытки установления контакта с лицом при помощи любых средств или посредством другого лица».

Вдобавок к этому своим поведением сталкеры могут нарушить и другие статьи. Если у вас есть доказательства того, что человек вам угрожает убийством или причинением вреда здоровью, а также систематически распространяет клевету или домогается, вы также можете обратиться в полицию. Даже если это не сразу поможет, а в полиции от этого устанут, не прекращайте подавать заявления. Не бойтесь себя защищать!



# 3.2. Что делать, если тебя преследуют в реальной жизни

#### Важно запомнить:

- Сталкинг в реальной жизни не исчез, несмотря на появление цифрового преследования.
- Преследователь может следить и собирать информацию о тебе и офлайн.
- Сталкингу подвергаются не только знаменитости, но и обычные люди.

#### Как заметить, что тебя преследуют

В реальной жизни тебе значительно легче понять, что тебя преследуют. Ты можешь не знать, кто заходит на твою страницу в социальной сети, делает скриншоты твоих постов или пишет оскорбления с фейкового аккаунта. Однако, если кто-то каждый день проезжает с тобой в одно время один и тот же маршрут или вскрывает твой почтовый ящик — скорее всего, ты обратишь на него внимание.



Идентификация действий как сталкинга в реальной жизни является возможным гарантом твоей безопасности.

Если твой сосед выходит с тобой на работу в одно и то же время и идет самым коротким маршрутом до ближайшей остановки автобуса, он вряд ли занимается сталкингом.

Если ты видишь соседа, сидящего за соседним столиком в баре, куда ты пришла с партнером, а потом он едет в машине за вашим такси на дачу, — это повод задуматься.



#### 3.3. Как противодействовать сталкингу



Вариант №1.

#### Обратись в полицию



Вариант №2.

#### Распространи информацию

Расскажи знакомым и подписчикам в соцсетях, что тебя преследуют. Это так же важно, как и в случае с вымогательством. Если заметила признаки сталкинга: проинформируй знакомых, напиши пост в социальных сетях, распространи информацию иным образом.



Вариант №3.

#### Не оставайся одна в тёмное время суток

Если ты опасаешься за свою жизнь и здоровье, попроси партнера встретить тебя в темное время суток и проводить из точки А в точку Б. Если партнер отказал, подумай, с тем ли ты человеком рядом.

Если у тебя нет партнёра, попроси тебя проводить знакомых или друзей. Или — возьми такси.

#### ИТОГИ. ЧТО ВЫ ТЕПЕРЬ ЗНАЕТЕ?

Мы рассмотрели важную, но часто замалчиваемую тему — преследование (или сталкинг) в цифровом и реальном мире.

#### Вы узнали:

Что такое сталкинг, чем он отличается от обычного интереса

Какие действия считаются противоправными, даже если происходят в интернете

Как защищать себя юридически и в жизни

Какие статьи молдавского законодательства уже сегодня позволяют привлечь сталкера к ответственности

Почему важно говорить об этом и не оставаться в одиночку перед угрозой

Какие шаги нужно сделать, если вы столкнулись с преследованием



Теперь вы знаете больше, а значит, сможете защитить себя, своих близких и других.





# Знание — это сила. А поддержка — это путь к свободе.

Этот гайд — часть большого проекта юридической помощи для женщин от партии MOLDOVA MARE.

Мы уверены: каждая женщина имеет право на безопасность, уважение и поддержку.

## Мы рядом.

С любовью, заботой и уважением, партия

